PROF: ATMANI NAJIB

TD CALCUL TRIGONOMETRIQUE
EXERCICES D’PPLICATIONS ET DE REFLEXIONS AVEC SOLUTIONS

1BAC SM BIOF

CALCUL TRIGONOMETRIQUE

Exercicel :1)Calculer cosZ et sin -
12 12

2)Calculer 0035— et S|n5—7Z
12 12

3) monter que : cosx :cos(x

T T
+= |+cCOoS| X —=
5ol 5)

4) monter que : sin(x+%”)+sin(x—%”)+sinx=o

Solution :
1) COS£=COS Z_Z =COS£COS£+SiI’1£SiI’]Z
12 4 6 4 6 4 6
0 7T = 7z 7z
3 a 3 2
sinx [0 L | 2] £
2 2
cosx | 1] ¥ | Y21 |0
2 2 2
B, 21 B
2 2 2 2 4
T T T
SsiIN—=SsIn| ——— SIN —CO0S— —C0S—SINn —
12 (4 6}
i B2
2 2 2 2 4
57 T
2) COS— =CO0S| —+— COS—COS——SIn—SsIn—
12 4 6
VB 1 i\
2 2 2 2 4
57 (7[ j
SIN—=SIn| —+ SIN —CO0S — + C0S —SINn —
12 4 6
i B G
2 2 2 2 4

3)( cos(x+%)+cos(x—%):cosx??
VA T VA .. V4 ..
COS(X+=)+C0S(X——=) =C0S—C0S X —Sin —Sin X +C0S — C0S X +5in —Sin X
3 3 3 3 3 3
:lcosx—ﬁsinx+£cosx+£sinx:2x£cosx:cosx
2 2 2 2 2
4 2 2 2 T
) sin x+—) §inxcos = +sin = cos X = sin xcos| 7 = | +sin| 7 |cosx
3 3 3 3 3

. 2r . T .7
sm(x+?) =-sin xcos§+sm§cosx
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. 2, . 2t . 2% . T\ . T
sin(Xx——) =sin xc0s— —sin —C0S X =S$in X€0S| 7 —= |-Sin| 7—= |cOS X
3 3 3 3 3
. 2 . T .7
sin(x——) =-sinxcos—-sin—cos X
3 3 3

sin(x+2§)+sin(x—2§)+sinx:—Zsinxcos%+sinx:—sinx+sinx:0
Exercice2 :

T T . 1
Soient : O<a<E et O<b<z et cosa:smb:E

1)Calculer : sina et cosh
2) Calculer : sin(a+b)

Solution : calcul de cosb :
2
ona coszb+sin2b=1<:>coszb:1_ej

V3 B
2 2

ou cosh=-

Ne

Or: 0<b<% donc: cosh=—

coszb=§<:>cosb=

calcul de : sina

2
. . . 1
0N a:cos’b+sin’b=1<>sina=1-cos’ a < sin’ a:l—[E

3o 4B

. 3 .
donc : sin“a== donc SIna=— ou SINa=——
4 2 2

A

T .
or0<a<~= donc:Sina=—
2 2

2)ona: sin(a+b)=sinacosb+sinbcosa

Donc : sin(a+b) = \/_ \/_ 1 1_ 3 1 =1
2 2 2 4 4

Exercice3 : Calculer COS& et sl n&

12 12

. T . T
Exercice4 :calculer cosg et smg

Solution : ona = =2= donc cos” = cos| 27
4 8 4 8
D’'aprés : cos(2x) = 2cos?x — 1 (1)

V4 V4
On a Donc:: COSZ: 200825—1 donc:

V2
C0s2— = = 2 :2+ﬁ
8 2 2 4

1+cosz 1+
4 _

=




+2

4

2+\/§

4

T T
donc: cOS— = ou COS— =—
8 8

2+\/§

4

Or 0-<£-<zdonc: COSZ>—O donc: COSz
g 2 8 8

2+\/§
2
D’aprés : cos(2x) = 1 - 2sin?x (2)

T
donc: COS—
8

Vs . T
On a Donc: Coszzl—ZSInzg donc:

V2
sin2= = 2 _2-\2

8 2 2 4

donc: sin” = ,/2_\/5 ou sinZ

8 4 8

or 0<Z <% donc: sinZ »0 donc: sinZ =
8 2 8 8

2+\/§

2

l—cosf
4

2-2

4

T
COS— =
8

. T
Exercice5 : Sachant que sinx=% et 0<x<§

calculer : c0s(2x) et sin(2x)

Solution : on a: cos(2x) =1-2sin’x
2

Donc : cog(zx)zl_z(lj _1_321

3 9 9

Et on a: sin(2x) =2sinxxcosx il faut Calculer cosx ?

on a: cos’ x+sin?x=1 Donc : cos? x =1-sin? x

2 1Y 2, 8
Donc : cos"x=1- 5 donc : COS" X=

9
B

8
donc ; COSX=— ou COSX=——
3 3

B

VA
or 0<x<§ donc : COSX =

1 8 28

VAL L

3 9
sin3x  cos3x

sinx  cosXx

donc : sin(2x) =

. T
Exercice6 :Montrer que : 2VXe }0 2[
Solution :

sin3x _ cos3x _ sin3xcos x —sin xcos3x sm(3x X)

sinx  CoSX sin X cos X sin X cos X
_sin(3x-x)  sin2x  2sin XCOSX _,
SINXCOSX  SINXCOSX  Sin XCOoS X
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Exercice7 : Montrer que :
1) 1-cosx+sinx = Zsin5 sin§+cos§
2 2 2

2)si a eR et sina=-1 alors

l-sina _tan? T_a
l+sina 4 2
Solution :

. .o X X X
l)ona: 1l-cosx+sinx=2sin2—+ ZsmEcosE

Car: cosx=1- 25|n2 (2) et sinx= 23|n cos— 3)
2 2 2

Donc : 1-cos x+sin x = 2sin 5[sin5+cos5
2 2 2

2)ona:l-sina =1—cos(%—aj et 1+sina =1+ cos(%—a)

m
—-a

2

T
—-a

Donc : 1 _ging = 2sin2| 2 | €tl+sina =2cos?

Donc : 1-sing=2sin?| £~ | etl+sing =2c0s2| £ -<
4 2 4 2

Exercice8 : Montrer que : VXxeR
1) sin? 2x —c0s 2x —1 = —2¢0s? XX C0S 2X
2) 2sin® x+12¢0s’ x =5c082x +7
Solution :

1) sin”2x-cos2x—1=(2cos xsin x)2 —2c0s’ x+1-1
4¢0s? xsin® x—2¢0s” X = —2¢0s% X €05 2X
2) 2sin® x+12¢0s? X = 2sin? x+12(1—sin2 x) =-10sin’ x+12

= _Tm(l—c032x)+12 =-5(1-c052x)+12 =5c052x+7

Exercice9 :Calculer tan% et tans—ﬂ

12
Solution :
tan” —tan~ :
T s A AR
tan= =tan| -2 |= i 2-3
12 6 1—tan§tanﬁ 1+—— VB4l
476 B
2




tan”+tan” L
57 Tz 4 6 \/§ 3+l
tan = =tan| = i 2443
12 4 6 1- tanftang 1-— J§_1
476 B

ExercicelO : Calculer tan%

Exercicell:
1- Résoudre dans R I'équation x2+2x-1=0

2- En déduire tan (%)

Solution : 1) utiliser le déterminent A
2tan x

2) utiliser : tan 2x =
1—tan2x

(2) on remplacant :

. . a
Exercicel? : soit aeR tel que : tanizﬁ

Calculer cosa et sina et tana

—t2 _ 2
Solution:onacosa:l t :1 \/E :_l
1+t2  1+4/22
sina= 2 = 2\/5 :2‘/5
1+t2 14422
tana = 2 =£:—2\/§
1-t2 1-4/22

Exercicel3 :1- Montrer que tan (%) =2-3

2- Considérons I'équation :
(E): 2cosx — 2sinx — 1 —\/§= 0

a) Veérifier que m + 2km n’est pas une solution de
I'équation (E)

b) en posant : t = tan (g), résoudre I'équation (E)

2
(remarquer que 4-— 2\/§ = (\/5—1)
3- Représenter les images des solutions sur le cercle
trigonométrique.
Exercicel4 :Transformer en produits les expressions
suivantes :

1) A(X) =sin 2x+sin4x

2) B(X)=c0SX+C0S2X+C0$3X +C0S 4X
Solution :1)

A(x)=sin2x+sin4x = Zsin[zxz4xjcos[

2x—4xj
2
sin 2x+sin 4x = 2sin3xcos(—2x) = 2sin 3x cos 2x
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2)on a: cosx+cos3x = 2cos[3X2+chos[?’xz_xj:Zcostcosx

cost+cos4x=2005(4X+2chos(4x_zx

} = 2C0S3XC0S X
Donc : B(X)=2c052Xc0S X+2C053X C0S X = 2€03 X (€03 2X +C0S 3x)

X 5x
Etona: cost+cosSx:Zcos§cos7

Donc : B(x)ﬂcosxcos%cos%x

Exercicel5 : Résoudre dans R I'équation :
sinx + sin3x + sinbx + sin7x =0

Exercicel6 : écrire sous la forme d’'une somme
1) cos2xxsindx 2) sinxxsin3x  3) cos4xxCcos6x
Solution :

1) cos2xxsindx :%(sin(2x+4x)—sin (2x—4x)) = %(sin 6x—sin (—2x))

= 1(sin 6x+sin 2x) :lsin 6x+£sin 2X
2 2 2

2) sinxxsin3x = %(cos(x+3x)—cos(x—3x)) = %(cos4x—cos(—2x))

. . 1 1 1
3x = = (c0s4x — cos (2X)) = = COS 4% — = c03 (2
sin xxsin 3x 2(cos x—cos( x)) 2cos X 2l:os( X)

3) cos4Xx0056x_2(cos(4x+6x)+cos(4x 6x))= ;(cos4x—cos(—2x))

COS4X x COSBX = %cos4x—%cos(2x)

Exercicel? : calculer

i Y1
Sin—xc0s—
12

1) COSY—ﬁxCOSS—ﬁ 2
12 12 12

Solution :

1) 5 1 777 57[ 77[ 577
COS — >< COS— =—| COS +CO0S
12 12 2 12 12 12 12

(:057—7[><(3055—”=1 cos;r+cosZ :1 —1+£ =
12 12 2 6) 2

T 57 l 77r 57r . (Tr 5«
Sin—x oS — sin +sin| ——-——
12 12 2 12 12

I 57 l(. .7[] 1( 1)1
SIN—xCc0S—==|sinz+sin— |==| 0+= |==
12 12 2 6) 2 4
Exercicel8 : Montrer que
1) sin— +sm7— Zsm(S”]cos(Zﬁj
11 11 11 11

2) sm——smL: —Zcos(ijsm[Zﬂj
11 11

11 11

3, 17 tan F
3) en déduire que: S TN 11

11

r . In
sin——sin——
11 11

1w




Solution :

3w Tm) (3r_1m
1) sin3—7[+sin7—”:25in 11 11 oS 11 11
11 11 2 2
.3 . Ir . (57 2 . 5r 21
sin— +sin— = 2sin| — [c0S| —— |=2sin —C0S —
11 11 11 11 11 11
Sm Iz (37 _Ir
2) sing—ﬂ—sinY—”:ZCOS 11 11 sin 11 11
11 11 2
.37 . Ix 57 . 2 57 . 2rx
sin——sin— =2c0s| — |sin| —— |=—-2C€0S—Sin —
11 11 11 11 11 11
R 37[ . 77[ . 572' 272'
hidd R 2sin| — [cos| —
3 My ™" (11) (11)
.37 . Tr 57\ . (2x
sin— —sin— — - ==
11 11 Zcos(lljsm[llj
. (57[] [27[) [577)
sin cos| — tan| —
B 11 11 g 1 11

5r
an| — |x =—
(11) (an [2;;)
tan| — tan| —
11 11
C0S 2X —C0S 4X
C0S2X +C0S4xX

} [5ﬂjx . (zﬂj‘
COS| — SIN| —
11 11

Exercicel9 : Montrer que

=tan3xxtan x

Solution:ona:

€08 2X — COS 4X :—Zsin(zxrxjsin[zxjxj =2sin (3x)sin x

et cos2x+cos4x = —2cos[2xz4xjcos(2xg4xj =2€083XC0S X

€0s2X—C0S4x  2sin3xsinx _ sin3x y sin X
C0S2X+C0S4X 2C0S3XCOSX COS3X COSX
car: cos(-x)=cosx €t sin(-x)=-sinx

donc : =tan3xxtan x

Exercice20 :Montrer que vx e R

» DX 5 3X

cos 7—003 — =-sin4xxsin x

Solution :

2 DX 2 3X

5x 3x 5x 3X
€0S" ——C0S° — =| C0S— +C0S— || COS— —C0S —
2 2 ( 2 2)( 2 2)

5x

2 2
2

3x 5x  3x

5x 3x 2 2

C0S— +C0S— = 2C0S cos
2 2

=2cos(2x)cos(§j

5x 33X

cosgfcoss—x - 2sin| 22
2 2 2

< £ :723in(2x)sin[gj

Donc : ¢os? 5?X—cos2 %X = 2cos(2x)cos[§jx ~2sin(2x)sin [g)

sin(4x)sin x

:—Zcos(2x)xsin(2x)2cos(;jsin(;j
Exercice2l :Montrer que Vx € R
1) sin3x:sinx><(3—4sin2x)

2) 0s3x =Cos x(4cos2 x—3)
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3) cos(4x) =8cos* x—8cos? x +1
4) sin(4x) = 4sin x(2cos’ x—cosX)
5) cos’ x:%(3cosx+c033x)
Solution :
1) sin3x =sin(2x+ x) =sin 2xc0s X +C0s 2xsin X
= 25inxcos” x+(1-2sin’ x)sin x = 2sin x(L-sin’ x) +(1-2sin* x)sin x

= 2sin x—2sin° X-+in - 2sin’ x = 3sin x—4sin® x =sin x(3-4sin’ x|
2) c0s3x = oS (22X + X) = COS X COS 2X —Sin 2Xsin X
=cosx(Zcoszx—1)+sin Xx 2008 XSin X = 2€08* X — 00 X — 2008 Xsin” x
=2cos3x—cosx—2cosx(1—cos2 x)=2c033x—cosx—2cosx+20052x
=4cos3x—3005x=cosx(4coszx—3)
3) cos(4x) = cos(2x 2x) = 2cos’ 2x~1=2(2cos’ x—l)2 -1

=2(4cos’ x—4cos’ x+1)-1=8cos* x-8cos’ x+1

4) sin(4x) = 4sin xcos x( 2cos* x—1) = 4sin x( 2cos’ x—cos X
sin(4x) =sin(2x 2x) = 2sin 2xc0s 2x = 2x 2sin xcos X (2cos’ x~1)
5) cos® x=%(3cosx+c053x) o
Methodel

%(3cosx+cos3x):%(3005x+cos(x+2x)):%(3003x+cosx0052x—sinxsin2x)
= 1(3cosx+cos x(2c0s” x—~1) - 2sin xsin xcos x|
4

1 1
=Z(Zcos3 X—C0S X —2C08 X+ 205" x+3cosx) :Z(4C053 x)z cos® X

Methodel

3 ) 1+c0s2x
€0S” X =C0S" XX COSX =

1
xcosx=5(cosx+c052xmosx)
;1 1 1 1 1 3 1
0S°X=—~ cosx+—(cos3x+cosx) ==C0S X +~C0S3X+=C0S X =—C0S X +—C05 3X
2 2 2 4 4 4 4

1
cos’ X = Z(3cosx+c053x)

Exercice22 :p(x)=sin2x-sinx €t Q(x)=1+cosx+cos2x
Montrer que : P (x)=sinx(2cosx-1) €t
Q(x)=cosx(2cosx+1)

Solution :

Q(X) =1+C0sX-+C052X =1+ €05 X+ 2€05° X—1=C0s X+2€05” X =C0S X(1+2€05 X)
P(x)=sin2x—sin x = 2sin xcos X —sin x =sin x(2cos x-1)
Exercice23 :1- Linéariser : 2cos2x. sin (2x)

2- Linéariser : cos® x

Exercice24 :1. Résoudre dans R I'équation :

B3

2

Vs
cos (2x+ —)=-
( 4)

I




Représenter les images des solutions sur le cercle
trigonométrique.
2. Résoudre dans R I'équation :

V3 V3
+Z)=sin(3x - =
cos (x ) = sin (3x 5 )

Déterminer les solutions dans lintervalle | - «, n]
Exercice25:

NA

1. Résoudre dans R I'équation : sin (3x +%) =- >

Représenter les images des solutions sur le cercle
trigonométrique.
2. Résoudre dans R I'équation :

V4 V4
—_ 3 +_)= 7 _
cos (3x 3) sin (x 6)

Déterminer les solutions dans l'intervalle] - «, n]
Exercice26 :

1) Résoudre dans R, I'équation tan (2x +%) = -1

2) Résoudre dans R, I'équation cosx - \/§Sinx =0
Exercice27 :1) Résoudre dans R I'équations

) T
suivantes : coS2X = cos(x _EJ

2) Résoudre dans [0; 7] I'équations suivantes :

ofaeg)onls

3) Résoudre dans }—% ; %[ I'équations suivantes :
tan (Zx—zj =1
5
Solution : 1) ona 0032x=cos(x—%j SSi
2X = x—%+ 2k ou 2X=—(X—%j+2kﬂ'

Ssi 2x—x:—%+2k7r ou 2x+x:%+2k7z Ssi

2k

x=—Z42kr ou x=2+2" et k €Z
3 9
sz{—£+2kﬂ;£+2k—ﬂ/keZ}
® 3 9 3

2 sin| 2x=Z | =sin| Z - x | ssi
)on a 3 1 SSi

2X—£:E—X+2k7z ou 2X—£=7r—£+x+2k7r
3 4 3 4
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Ssi 3x=£+£+2k7r ou x=7z—z+£+2k7r
4 3 4 3

T 2Kz
Doncx=—+—— ou
36 3

x=13—”+2k7r
12

Encadrement de 7—7[ + 2k—7z :

3
et K eZ

037—7r+2k—ﬁSﬁ
36 3
2k

Donc 0§1+—£1 Donc —lskﬁg Donc
36 3 24 36

—0,29<k<12et K eZ
Donc k=0 ou k=1

Pour k=0 on trouve X, :7—”
36
Pour k=1 ontrouve X, :7—ﬂ+2—”:y
36 3 36

Encadrement de x = 113—2” + 2k

0313—ﬂ+2k7z£7z'
12

et K eZ

13

Donc 0£E+2k <1 Donc ——Skg—i Donc
12 24 24

—0,54<k<0,04 et K €Z
Donc Kk n'existe pas

T 3z

e Donc S, ,=<{—;—
(0] {36 36

}

r
3)ona tan (ZX—EJ =1 est définie ssi

2x—£¢£+k7r SSi 2x¢£+£+k7r
5 2 2 5

SSi 2x¢7—ﬂ+k7r Sssi x¢7—ﬂ+k—ﬁ Donc
10 20 2
7—7T+k7”;keZ

DzR_{zo }

r
or on sait que : tan (Zj =1 Donc

tan (ZX —Zj = tan[
5

Donc 2x—£:£+k7r SSi 2x:1+£+k7r SSi
5 4 4 5

/

3

Y4 . 97 krx
2X=—+kzr ssi X=—+—
20 40 2

[&)]




Encadrement de i—g + k_”

2

B st KeZ o done
2 40
1 9 29 k 11
——<—+—-<—donc ——<—-<—
2 40 2 2 40 2 40
donc —éﬁhﬁg donc —§<k<E Donc
40 2 40 20 0

~1,45<k<0,55 et K €Z
Donc k=0 ou k=-1

Pour k=0 ontrouve X, =9_”
40
Pour kK =-1 on trouve X, =9_7r_£ 11”
40 2 40
Donc S = _g;g_ﬂ
40 40
Exercice28: cosx-sinx a=1 et h=-1

calculons : Va? +b” = /1’ + _1)2 -2
COSX—SinX= \/—[\/_COSX—\/_SlnX]—\/E(COSZCOSX—SinZSian

. /A
COSX—SinX= Zcos[rtx)

Exercice29 : Résoudre dans [0;27] I'équation :

\/§cosx+sinx:«/§

Solution : Transformation de : +/3cosx+sinx
b=1et a=+3

Donc : ya? +b7 =3 +1 =4 =2

«/§cosx+sinx:2 ﬁcosxﬁsinx :2(coszcosx+sin£sinxj
2 2 6 6
«/§cosx+sinx:2005(x—%)
2cos(x——) J_<:>J§cosx+5|nx \/_
cos| x-Z% =£=cos e 2c0s| x-Z =B
6 2 6 6

ox-Z=Ziokroux-Z-_Z kg
6 6 6 6
<:>x:%+2k7z OU x=2kz keZ
Donc : 5:{0;5;2,[}
3

Exercice30 : Résoudre dans R I'équation :
\/3_) cos(3x) + sin(3x) +2=0
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Exercice31 :Considérons I'inéquation cosx ZE

, . s . 1
Tout d’abord il faut résoudre I'équation cosx :E
les images des solutions de cette équation sont :

T T , .
M(E) et M'(_E) et on constate que les réels qui

vérifient 'inéquation cosx ZE

sont les abscisse curvilignes des points qui se situent

sur'arc MM (en rouge sur la figure)
N 5
' /3

-2 B

6m/3

. T
et par suite on peut conclure que Si-r. = [_E’

T
3]
les solutions dans [0,27r] sont :
5
Sp2q = [0, ]u[?ﬂ,Zn]

Exercice32 : Résoudre dans [0,37] I'inéquation :
2cosx + \/§ <0
Exercice33 : Résoudre dans [0, 27;[ l'inéquation

. . 1
suivante : sIn x> E

. . T
sinle ssi SINX >SIn—
2 6

donc S = {”,Sﬂ}
6

6

Exercice34 : Résoudre dans [0; 27| INnéquation

suivante : tanx—-1>0
Ona tanx—-1>0 ssi tanx>1

T
On sait que : tanz =1 Lesarc MJ et MJ'en rouge

correspond a tous les points M (X) tg X Vérifie

tanx—1>0 Donc

1o




Exercice35: Résoudre dans [ ; 7] linéquation

suivante : 3tan X—\/§20
Ona 3tanx—+/3>0

N

ssi tanx>—
3

On sait que ; tah=—=—
a 6 2

Les arc MJ et MJ'en rouge correspond a tous

les points M (X) tq X vérifie 3tan x—+/3>0 Donc

Exercice36 : 1)Résoudre dans [-7;z] I'équation :

\/§cosx—sinx:1

2)Résoudre dans [-7; 7| l'inéquation :

J3cosx—sinx>1

Solution : Transformation de : J§cosx+sinx
b=-leta=+3

Donc : Va? +b7 =3 +(-1)" =2 =2
J3cosx—sinx= 2(§cosx—%sin x] = 2(003%005 x—sin%sin xj

«/§cosx—sin X= Zcos(x+%j

J3cosx—sinx=1c 2cos(x+%j:1

Frreen(xeg )3 -on(3]
& 2008) X+— [=1< 0S| X+— |=—=C0S| —
[ 6] 6) 2 3

ox+2="Z12kr OU x+Z =2, okz
6 3 6 3
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<:>x:%+2k7z ou x:—%+2k7r keZ
e Encadrement de—%+2k7r:
T
—7r£—5+2k7r£7z et K eZ
1
Donc —1£—§+2k <1
Donc —lgks§ et K eZ
4 4
Donc k=0 on trouve xiz—g

e Encadrement de%+ 2k
—r < %+ 2kz<rx

Donc —1§%+2k <1

Donc —ZSstE Donc —lsksi
6 12 12

7
Donc k=0 on trouve XZ:E

Donc S, = _E;Z
ndd 2'6

2) Résoudre dans [-7;7| 'inéquation :

J3cosx—sinx>12

\/§cosx—sinle<:> 2005(x+%)21<:> cos(x+%)

On pose : X :x+% donc cos X 2%

1 T T T T T
cos X ZEQ—ESXS—Q——SX+—S—

3

o-Zax<Z doncS, . = _E;E
2 6 [-77] 26

6 3

|

1
>
2

Exercice37 : 1) a)Résoudre dans R I'équations
suivantes : 2sin’ x—9sinx—5=0 et en déduire les

solutions dans [0; 2]

I~




b) résoudre dans [0; 27] I'inéquation suivante :
2sin” x—9sinx—-5<0

2)Résoudre dans [0; 7] linéquation suivante :
(2cosx—1)(tanx+1)>0

solution: 1) a)on pose t =sin X

2sin’ x—9sinx—5<0 ssi 2t* -9t -5<0

On cherche les racines du trinéme 2t> -9t —5:
Calcul du discriminant : A=(-9)2—4x 2 x (-5) =121

. 9-v121 1
Les racines sont: t, = T = -
X

9+ \/12_1
© 2x2
Or on sait que —1<sinx <1 donc I'équation sinx =5
n‘admet pas de solutions dans R

. 1 .
t, =5 Donc smx:—E et sinx=>5

] 1 . . ] T . T
SinX=—= ssi smx=sm(——j ssi x=——+4+2kxz ou
2 6 6
X:ﬂ—(—zj+2kﬂ

6
ssi x=—242krx ou x:%[+2k7z et K eZ
SR:{—%+2k7z';%r+2k7z/keZ}

e Encadrement de _z + 2k :

et K eZ
Donc 0£—%+2k£2

OS—%+2k7zS27z

Donc ig k SE Donc

0,08<k<102et K €Z

Donc k=1
Pour k =1 on remplace on trouve
X = T ion= 1z

6 6

e Encadrement de %[ + 2k :

et K eZ
Donc 0£%+2k£2

OS%+2k7Z’SZ7Z’

Donc —1 <k< i Donc
12 12

—05<k<04let K eZ

Donc k=0 onremplace on trouve X, = %Z
11z 77
e 5[
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1) b) 2sin®* x—9sinx—5<0 ssi
Z(Sin x+%)(sin x—5)<0

Oron sait que —1<sinx<1 donc—-1<sinx<1<5
Donc sinx—5<0
Puisque sinx—5<0 et 2>0 alors

Z(Sin x+%)(sin x—5)<0 ssi sin x+%20

. 1 o . T
SSI SII’]XZ—E SSI SIN X = SINn —E

L'arc en rouge correspond a tous les points M ()

|

2) l'inéquation (2cosx—1)(tan x+1)>0 est définie

e 1
tg X vérifie smxz-z

0. 77| [z

SR

—: 27

donc S :{

dans [0; 7] ssi x¢%+k7z

}

. 1 . T
2c0sX—1>0 ssi cosx=E Sssi cosxzcosg

T

Donc D:[O;ﬂ]—{2

tanXx+1>0 ssi tanx>—1 ssi tan x > tan (37”)

T

T T ir
I 0 ) 7 n T

Depap-] + \i) - - -

tana+l + + - +

(Zeosz=1)tanz+]) + - lll -
7] T 3T
s=|0,Z|u |52
3|7 (274

Exercice38 : 1. Résoudre dans [-, r] 'inéquation :
1

<—-—

2
2. Résoudre dans [, r] l'inéquation :

V4
sin (3x +—
( 4)

100




dcoszx — 2(1 + \/E)cosx + \/ES 0
+tan X
sin 2x

3. Résoudre dans [, 7] I'inéquation : ! >0

Exercice39:

Résoudre dans [—% 14?”] I'équation sin3x >%

Exercice40 :: soit Xe R on pose :

A(x)=cos3x—3sin x+3\/§sin(x+%j
1) calculer cos3x en fonction de COS X

. T )
Et calculer sin (X+ZJ en fonction de COS X et SIN X

2) en déduire une écriture simple de  A(X)

3)a)Résoudre dans | =[-7; 7] I'équations: A(X)=

1
2

3)b) Résoudre dans | linéquations: A(X)S%
Solution : 1)

c0s3X = €0s(2X + X ) = COS X C0S 2X —Sin 2Xsin X

=05 X[ 2¢05% X—1)+5in Xx 205 Xsin X = 2c0s’ X — C0s X — 2c0s Xsin® X
= 205" X—C0s X — 205 X1-08° X) = 2c08° X - C0S X~ 2¢08 X +2€08” X

= 4¢0s® x—3cos x = cos x[ 4cos® x—3)

N7

——(sinx+cos x)

. T . T . T
sin| X+— |=sin Xxcos— + cos Xsin —
4 4 4

2) A(x)=cos3x—3sin x+3\/§sin(x+%j
=4c0s® x—3cos x—3sin X +3(sin X +cos x) =4c0s® x

3)a) A(x)=%<:>4cos3x=%<:>co§x—%zo

1 ) 1 1
<& | COSX—— || cOS“ X+—=CoSsX+— |=0
2 2 4

Car: a®-b® =(a—b)(a2+ab+b2)
, 1 1 x2+ix+iog
COS“ X+—cosX+—=0& 2 4
2 4
X =C0oS X

Puisque : A< 0 alors cette équation n’admet pas de
solutions dans R donc :

1 1 T
A(X)== < C0SX == < COSX =C0S —
2 2 3

x=—%+2k7r ou x=%+2k7z et K eZ
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T

3'3

}

3)b) A(x)< leo (cosx—lj(cos2 x+lcosx+ljs 0
2 2 2 4

Donc: S[_M] :{

1 1
Puisque : A<0 alors cos® x+§cosx+z >0

Donc : A(X)S%@COSXS%@COSXSCOS%

-mi/3
donc S = [0;%} u}

Exercice4l : on pose :

27 3r 4
A= sm—xsm—xsm—xsm—
9 9 9 9

T . 4z 1(
SIN—XSIN—=—
9 2

2r 1

1

2

57rj
S_
9

I \/§

9 2

1) monter que :

5r

2) monter que : cos——xsin-=
9

2

|

3) en déduire que : A:%

Solution :

Ona: sma><5|nb_——(cos(a+b) cos(a-b))

57 3
1): sin— xsm—:—— c0S| — |-C0S
9 9 9
. . 4r 1 T 57
Sin —xSIN— = —| C0OS— —C0S —
9 9 2( 3 9)
47z 1(1 5
Donc : Sln—xS|n—=— ——C0S—
9 9 2\ 2 9

2) On a: cosaxsinb :—%(sin(a+b)—sin(a—b))

3)
|

[S.m_ﬂ_ﬁ

Y4 2r 1
C0S—xSin— ==
9 9 2

( r
sin— —sin

9

S5t 2r 1
Donc : cosgxsm—:—

.7 . 4r .27 . T
A=|sin—xsin— |xSin —xSin —
9 9 9 3

1©




A:1 l—coss—”jxsinz—”xﬁ
2\ 2 9 2
A:j(lsinzﬁ—coss—”sinz—”Jzﬁ 1sinz—ﬂ—1 sinz—ﬁ
412 9 9 9 412 9 2 9 2
A:—3 sin( ——”j—s n7—”+£
8 9 9
3
Azﬁ sin” _sin ™ ﬁ _ 23 ponc: A=—
9 9 9 16 16

Exercice 42: soit : ee}o;%[ tel que : 3sin@+5c0s8=>5

1) monter que : 5sin#—-3c0sd =3
2) déduire la valeur de : cos@ et Sing
Solution :1) 3sin@+5c0s0=5<>3sin@=5-5c0s 4

< 3sing=5(1-cosf) < 3sinf =5x Zsinzg
.0
Car: 1—c05¢9:23|n25

Donc: 3sin@+5c0s8 =5<3sin@ =1Osin2§

3sin@+5co0sf =5 65in§cos§ =103in2§

Car: Sinfd= Zsingcosg
2 2

3sin9+5c030=5©6cosgzlosin§ car sing;to

Donc: 3sin@+5c0s@ =5 < tang 3

0

4 1-tan2—~
2

2tan —

Or on sait que : gjn g = et cosd =

1+tan2— 1+tan2€
2 2

2tang

5( 2) 3(
Donc: 3sin@+5co0sé = -

0

1+tan2E

1—tan2€

3

1+tan2g
2

jﬂzg
34

3sin@+5co0s0 =

3sin@+5c0s8 =5

on le résolvant on

5sin@-3cosd =3

trouve: cos @ = E et sin@ = E
17 10

2)on a le systeme: {
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C’est en forgeant que ’on devient forgeron » Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices

Que I’on devient un mathématicien






